

憨山老人夢遊集

憨山老人夢遊集卷九

侍者福善曰錄

門人通炯編輯

嶺南弟子劉起相重較

書問

答李湘州太史

貧道一入空門，卽抱向上志。十九披緇，遂棄筆研，單究已船下事。荏苒十季，未有開悟。遂匿迹五臺冰雪中，尅苦身心，甚至一字不識之地。忽狀四大脱落，無依。回觀從荔山河世界，皆夢中事。由是得大快樂。一切應緣如鏡中像了，無滯礙。如此八季，先是諸經寔未通達，因思佛楞嚴以一心三觀爲宗，向以文字障。

礙貧道激心諦觀只以理觀爲主理觀一通餘文可略嗣隱東海潛心力究忽狀有得遂直述此書自爲必信卽法門疑者不無久慕玄解特請印正當有面決處此時苦以病魔作祟儻秋爽有期當與掩關十日一渡生平之累庶此道寥寥天壤不孤耳明發滻流回首徒有瞻依

寄高瀛臺太守

頃時事驚心公壯心勃勃讀尊草委悉近況狀臣子爲國攄忠固本分事第非其時似違用舍之戒況當垂老之事居固窮之地正壯士失色之時豈不爲身

心大累乎。杜智者之於重輕必有一以審處矣。山野
季近八十。衰病日至。卒藏迹空山。苟延一息待死。而
已枯朽之懷。無以爲知己道者。儻公能降心寂莫。享
清修之樂。作出世一段因緣。大爲奇事。古云生平無
限傷心事。不向空門何處消此寔意之所望者。

答談復之

頃就湖東尺地結廬於灌木之陰。業卒就緒於月之
十八日。入室高臥。夢想頓空。足可娛老。且喜得如足
下信遣之士。相與精神流通。可謂不柰莫矣。行者來
得足下書中語。似予知見上做工夫。此足下信向之。

篤故楞嚴云知見立知卽無明本此謂衆禍之門也又云知見無見斯卽涅槃是謂衆妙之門也此中云知見大非凡情妄想恩算境界皆從實際工夫真參寔悟處做出殊非口頭戲論當作佛法也足下信心固篤入法未深便作如是種種知見語皆成戲論其杜善知識分上不是以佛法作人情便以冬瓜印子許可也老人所云衆生知見卽佛知見者蓋推本未迷_初言之耳不是迷中妄想知見當作佛之知見也若以妄想爲佛知見則大地衆生皆已是佛又何用修行耶若以尋常妄想情慮當作受用境界則一

切世間淫殺未除貪嗔放逸者皆是佛矣若作此解
卽是魔說豈可以邪見作正悟耶來語種種皆非真
實受用處足下但將從前知見一切割去纖毫不留
於一念不存處稍見影響方可以言個中事若以聰
明伶俐知見把作正解恰似認驢糞作明珠若在善
知識門下存此知見則善知識亦成邪魔種類矣老
入於足下大生法愛故不惜眉毛以酬來意足下試
自點檢果於知見上有何實際當不落此戲論場中
以爲入道真種耳深切思之

又

向上一路親近者稀不是真正奇男子決不能單刀直入此事凌不是世間聰明伶俐可能湊泊亦不是俗習知見之乎者也當作妙悟亦不是記誦古人玄言妙語當作已解只須真參實究向自己胸中流出方始蓋天蓋地若有志參究只須將從前知見盡情吐却卽上大人丘乙巳字脚亦不許存在胸中吐到乾乾淨淨一物不留處放下又放下放到無可放處方是入手時節此時正好著力做工夫做到做不得處如壁立萬仞纔是得力時節如此用心辟如逼狗跳牆定有從中迸出一段光景方是真受用處殆非

泛泛可到此地。苟非真正丈夫，有決定之志者，不能至也。世間多少聰明伶俐漢，都納降款于五欲場中，高者納于功名路上。如此而已，幾曾有自己活計哉？以足下之根器，加之篤實信心，已具根本，最爲難得。若效當世口鼓子禪，但資說鈴，不究實際，豈不孤負已靈哉？以足下信老人心，決定無疑，故不敢負足下歸心之望。前書僭妄，以恃知已，故不惜眉毛，不是披剝足下願足下詣真實際，不欲向門頭戶底墮恒品耳。足下自謂向棒喝下承當，足見大力量處，要知古人棒喝不輕施。卽承當亦未可草草。願足下從今一

一切知見盡行放下、就放下處提撕、便見真實受用、以所望足下不淺故不惜切怛政以足下有此大力量故以千斤擔子累足下耳、讀書之下試請大慧書問一看便見老人不妄與也

與穆象玄侍御

山野向有休老南嶽之志、去冬杖策而來、山居之緣未就、頃者暫寓衡陽之湖東、亦古道場地也、勤公來得悉明公比來大作佛事、頓開人天眼目、聞之喜不自勝、嘗謂古今豪傑之士、一段般若光明多被世緣蓋覆、盡力納向功名富貴門頭、肯於自己性命根宗

向上一路著脚者甚自難得以此大事因緣乃大丈夫究竟歸寧之地明公頓能向此回視功名事業特塵垢粃糠欣羨何如第恨不能相與淺擇向上事以此爲關耳聞明公精持金剛般若頃有淺疑一本奉爲法施

答劉玉受繕部

蕪關卒入維摩之室自爾音問時通第未醻公叛命之念此爲抱愧別入匡山棲遲六年壬戌長至月復有嶺南之行辱惠辛酉閏月書至癸亥二月方得開誦一書之達如此況人生多世之緣乎所示病紀細

細披讀雖是病態要自參究習氣中發非業習也就
中見公歡喜不無但以爲實證則未可也且楞嚴明
訓若從真實參究禪定中來亦不敢作證若作聖解
卽受群邪況病態乎雖狀過此一番公當自信其心
埽除從薪知見不患不到家邦平貼地耳

答杭城諸宰官

山野自愧薄劣爲法門臯人漂流瘴海二十餘年骨
頹神銷僅存一息將匿影窮山畢命斯世第以法門
之故與達師有死生之義悲蓮師有慧日之沉特不
遠數千里持瓣香以弔茲已了雙徑之願擬過殘冬

有雲棲之行必取道錢塘一入毗耶之室何意辱諸
大長者先施慈命晤玄津法師委悉法會之盛何幸
餘生再見今日感不能言俯慚無地謹此致譏容當
散受彈呵以銷狹劣

與蘄州荆王

恭惟賢王殿下睿德天成靈根夙植內蘊真慈外現
國主身處塵勞心存淨土山野枯朽山林仰德欽風
爲日久矣自分無緣一餐微問去秋遊目匡廬濱行
適歸宗老納持令旨至伏承香積之惠匆匆行脚未
遑啟謙今夏復還匡山擬休老計奉故人汪司馬公

以法眼相看。顯結十賢同入蓮社。欲賢王爲上首。曾託左右致意。想未達睿聽。狀惟匡山卽靈鷲。斬蕡猶含衛。豈捨賢王亏法門乎。將期始終金湯耳。頃拜使者之辱。兼領法施。深感慈念。致謝無量。且聞家嗣之變。知賢王以天倫至情。難免憂苦。但人生修短。各有定分。本屬蒼緣。往者旣不可留。來者尚圖厚望。豈可以不作之魂。而傷生者之性。此在逢人以理自遣。萬無以癡念重勞玉體也。唯望三寶慈悲。足以利存亡耳。願賢王厚自保愛。

答荊世子

先王上御國事多艱殿_下冲齡方在勤學其內外事體皆社國太一身擔荷憂勞之念又當何如山野以此不忘亏心也狀須自知保重節憂省惱以靜持心以慈御下以綏天寵萬無過傷以慰群望其於念佛誦經禮拜乃切己大事又不可以艱難退心捨此一念無可以感佛天加護者惟有至誠可以格天耳

答無錫翁兆吉廣文

公道念精純人倫師表顥開示來學務真參實究不墮光影門頭爲第一義大抵聖學一宗果能參究禪門工夫方有實際且近習多好談宗門爽快語句太

爲流弊誤人不少以杜口頭非真知見也至若楞伽
楞嚴金剛三經乃發明最上第一義顧以文字視非
正眼也願公留心時時披究當得真正路頭以末世
無明眼人賴此爲印證耳

與聞子與

念足下爲生死心真實如救頭然五欲泥中不若是
堅強勇猛誠難頓拔其根若于熱腦中發一念清涼
便是火裏生蓮但俗足下稟氣柔弱心力骨剛第色
力不充耳居常善病足下識此病源乎他人之病從
世間貪癡起足下之病從爲道貪癡起病雖不同爲

病則一足下憤憤要出生歟將謂脫塵網爲出生歟
不知離妄想網爲真出生歟況父母之恩未能頓報
若以遠離爲報則重增父母之憂是返苦兮親也何
報之有以不得脫離日攻癡癡妄想以爲不遂其志
則道未辦而苦芽先增長矣豈非大癡耶足下當自
思惟妄想乃生歟根即云病中覩此妄想了無根蒂
則念念頓拔生歟卽此坐進此道法身日健心地日
明不待脫而自脫矣老朽感足下信心時不能忘聞
足下病尚未安故以此奉慰

與金省吾中丞

杜晉豪傑之士負經世之材者但知建立業亏不
朽豈知真不朽之業哉以不達本有捨己從人故功
未必成卽成而未必不朽卽有虛名垂之後世名存
無益而累業隨之因果昭人之耳目者古之將相類
墮於此孰能如裴張白楊諸大老在世出世者乎是
知有先具性真而推緒餘亏功名者亦有功成身退
而歸根亏性命者雖蚤晚不同而超脫獨得世難與
比者則一也惟翁當功成身退之日卽能放下諸緣
潛心一真之地其所謂至樂亏已者九鼎不易也豈
非大豪傑哉惟翁卽杜放下處著力放到無可放處

自狀不被生死業繫矣卽修淨土一門最要放下染
緣而淨業方成狀丐放下處求生淨土是以彼易此
博換之法耳雲棲道場清規肅靜如金剛園但願大
衆一心依教奉行卽蓮師法身儼狀踞獅子座也唯
衆護法大檀時時加被以增精進耳復何所云

與嚴天池中翰

還山後業已具報奉慰慈念山居卜地最爲幽勝拮
据誅茅數椽十月望後已就安居將三月矣歲窮則
無所不窮唯有千峰積雪萬壑松濤盈耳眩目時蟠
狀一老鬢髮蓬鬆頑狀兀坐擁衲圍爐燒榾拙火邈

焉不知有人世而人世亦不知乾坤之內有此物也
積劫塵勞可一洗殆盡況二十年炎蒸毒霧乎想老
居士聞此必爲一撫掌

與王季和

居士言近來日多懈怠無精進力此自知之明經云
知是空等卽無輪轉以知爲懈怠則定不爲懈怠轉
矣古德云心不與世情和合是真精進近聞同元初
讀書洞庭山中塵境遠離六根無據置身于三萬六
千頃寒波浩渺之中如坐大圓鏡裏且與勝友對談
不二此中何處更容懈怠乎第恐妄想不休如白日

作夢自生顛倒耳

與顧履初明府

居士天然道骨稟出塵之度養繁山林固稱高尚但於性命根宗超出生死一著似未留心居士根器已具所欠知識與之切磋蓋亦時節已緣未至耳山野卜居匡廬之南七賢峰下與五老相對揖讓雲中吞吐彭蠡波光雲影不減太湖雖花果難爭鄧尉而幽勝過之山野卒託棲遲逸老且願效遠公東林遺事將期邀域內高賢同修蓮社之盟居士肯留心此中卒約同契勝友各標志願俟結構道場落成他日歸

來如久客還家共老煙霞同歸極樂豈不爲最上因緣乎居士若果惠狀以爲先導无俟山野饒舌也

與虞繁心吏部

往晤公亏東禪覩其道貌天形敦篤厚重心知其爲有力大人所爲公惱者有道器而未聞道恐臨大事人不勝天耳苟不奮發真實信心於佛法中精心著力深窮超生死之學爲真實處世俗口耳皆非究竟地也出世真修唯楞嚴一經應世之妙無逾道德一書願公早發信心亏此用力久之當有自得處也

與熊芝岡侍御

前過武昌得瞻光霽辱不鄙而厚遇之飽餐香飯淡
領至言歷談處遼一段精神所謂威行蠻貊氣欲吞
胡載戢干戈嬰兒強虜事事全出大光明藏金剛心
中聽之不覺毛孔凜怡私謂菩薩現宰官身定國安
邦盡屬神通遊戲嘗聞其語今見其人卽以此心成
佛真能一超直入誠雄猛丈夫哉別後光儀時現心
鏡頃聞潛心佛事此又超出世間一步古語有之生
平無限傷心事不向空門何處消惟此空門寔豪傑
退步若肯放身此中以大智火銷鎔意氣畜此無生
利器稱師倚爲劍天長劍把定乾坤眼睛他日神通

回視向者直一唾耳實所望焉高明其有意乎

與蔡五岳使君

往卒有緣一接光容卽辱法門心契承爲六祖護法雖闡提作障而金剛種子已不磨矣旣而轉落因緣亦以獅蟲嚼食竟違本願又作未來公案山野亦脫狀謙去未幾卽蒙上恩度嶺初擬南岳休老未遂復有雙徑之行了達師未了因緣所經叢林處處皆公心光照耀而禪宗向上一著莫不推爲上首末法宰官能真參力究如公者指不再屈想平來履踐真切當過關掉臂逢緣自杜一切幻化皆張般若智鑑矣

答王玄凡

曇公來辱惠手書以生死一事拳拳玄心發此大心甚爲希有但以念佛有漸次欲求頓悟之說此乃近世士大夫學佛者喜爲爽口之食非應病之藥也以未寔有爲生死心但徒說玄妙道理口說爲生死且亦不知何者爲生死根所言生死根者卽是吾人日用種種妄想人我憎愛貪瞋癡等諸煩惱業此業若有一絲不斷卽是生死根本如今說要參禪頓悟了生死請自討量果能一念頓斷歷劫煩惱如斬亂絲否若不能斷煩惱縱能頓悟亦成魔業豈可輕視哉

從上諸祖頓悟亦從多生積功漸修中來故頓悟一
著說則似易其寔爲難苟無二三十年灰心工夫如
何得向熱惱中一念頓悟亦要在自知根器何如耳
至若念佛一門世人不知其妙視爲淺近其實步步
踏着實地何也以吾人有生以來念念妄想攀緣造
生死業何曾一念回光返照^七自心何曾一念肯斷煩
惱今果能以妄想之心轉爲念佛則念念斷煩惱若
念念能斷煩惱則是念念出生死若此一念不亂到
臨命終時惡業消滅佛境現前一念隨佛往生淨土
永超生死登不退地所謂但得見彌陀何愁不開悟

又何必論頓論漸。又管甚三品九品哉。譬如世登黃
榜。卽末後一名亦可。又何必要鼎甲哉。苟如所云。參
禪徹。昔徹尾。則五濁十方無非淨土。此語甚痛快。第
恐不能如此。豈不自誤。此生又墮長劫生死果。能以
念佛之一念。不逐一心不亂。比參禪更下落總之。
惟在一念真切耳。但參禪定要死盡世心。不容一念
妄想。其念佛是以淨想轉染想。呂想除想乃博換之
法。就吾人根器易爲耳。其實心心念佛。心心不昧。此
心妙樂。有不可言者。足下請試爲之。全無以老朽爲
劣解知識也。此不欺之言。惟心諒之。淨土三品之說。

嘗備淨土會語論中足下無惑乎邪說請細披之無
妄多贅

謫吳曙谷相國

頃承翰敍知明公時中以楞伽印心答張方平偶得
其本恍是再生手書此亦明公懷中故物耳但此經
文險義幽山野不揣妄爲註記不能發揮萬一承問
此經何以不立九識蓋佛應機說法敍有權實以初
出世時化機未熟不堪受大姑爲小乘劣根說六識
三毒爲生死本卽八識祕未散說直至三十年後根
機漸熟方說唯識以八識爲迷悟生死之本猶恐不

信佛性故於八外又別立第九名無垢識以引進之此亦未盡大乘了義過此已後觀機已熟乃說楞伽直指識藏卽如來藏爲頓教大乘此經不立修證漸次名位但了一念無生頓同佛體故經雖有種種言說都是破外道小乘執言之病只教離言說妄想頓契本心故達磨西來以此經爲心印全不同餘經之說也明公但觀經中識藏卽如來藏一語便是究竟極則不必更求九識爲實法也大段此經只是要離言說妄想爲入門工夫開卷卽一切俱非便是佛祖正令妄意如此惟明公留意焉

答阮澹字太守

客歲聞挂冠東歸喜慰無量惟菩薩度生固是本行
當劫濁時衆生垢重卽釋迦不免蹙額奈何能盡顛
力乎青山白雲晚年清福較之尤多若精修淨業以
長揖堪忍又爲丈夫最上緣也

與王醒東侍御

壬子冬別後次年大病幾絕更生及冬卽度嶺之南
獄初有休老意因緣未果且逢師有未了公案至丙
辰夏卽有吳越之行覓公音問竟不可得先至廬山
結夏見其幽勝遂有終焉之志了達師事卽於丁巳

五月還歸匡廬卜得山南五乳峰下一丘一壑足了
餘生其結構之緣皆賴護法今幸已得安居二十年
所慕垂老始遂足知人生山林之福未易得也去夏
若公來遠辱書惠始知公內艱家居計釋服在邇入
都可期舟過落星舉首雲山一牛鳴地佳會之緣日
夜望之每念嶺南法道千年以來老朽雖未大振賴
公入社諸子一時之盛得馮龍二生表率人人可觀
嗟哉二子繼逝斯道寥寥獨恃公荷負之力奈不能
久與諸子周旋散而無統大爲可悲不意興衰之速
如此惟公天縱有餘所恨法門未能深入則護法有

心而於當放捨一着似未打破故於世法佛法不無町畦若得大開重門內外洞然若揭日月于中天則曹溪衣鉢豈容陳腐若公大力量人不發無上菩提之心則大重昏終無慧炬矣老朽老矣餘日無多恒思此段因緣深爲痛悼公其念及此乎修六閉以關於金輪峰頂甚爲有望若惺今留山中姑爲打葛藤且令入智慧門二子異日得公爲護法大弘此道則老朽死且不朽多劫之緣亦不虛矣他復何言萬里如面惟公鑒之

答陳無異祠部

山居與世益遠每聞時事驚心痛徹五內不意一變
至此惟一沖主子立政出多門所謂醫多脉亂無怪
其然卽盧扁亦當束手爲之奈何比者前車已覆惟
今只當慎行謹守以固藩籬培養元氣爲上策若拘
拘破器而以必完爽口快意爲尚所謂病不死人而
醫死之矣此外更有何術朝廷一時固多君子縱能
執經按脉恐出奇多方亦未必能取捷公釋服在適
當卽出補不必以治亂爲行止所謂大火所燒時我
此土安隱世事如奕棋當局者迷若有明眼傍觀卽
指點一着率收全功又何在於對奕耶第不宜攘臂

其間令奕者厭此吾佛所說貴善巧方便行耳如何
如何承示孤明時復透現第承當不勇若言透現乃
自知之明若云承當不勇乃自信不及耳然透現乃
念念透現豈但時復第看破透現處本無一物則念
念現前者卽本來面目如此念念着力念念無生全
體出現又何有承當不承當耶以當人一念自信不
及故起將謂別有之心所以當面錯過却道承當不
勇此病在別求之心凡向道者皆以此誤公直就一
念現前處看破無生無生則本來無物是則遠從無
始一念未移從今而後只此一念更何別求旣唯此

一念更教誰承當耶。六祖云：若論此事，輪刀上陣亦可做得到。願公諦信此心，看破念念現芽處，則念念精進。如此則一切處無非大解脫場，又何有治亂之分耶？因對晤時難，不覺漏逗。

答曹能始廉憲

山野早慕匡廬之勝，垂老方投徃丙辰歲，一登此山，則知有大宰官知識爲護法幢，及閱龍藏募疏，則心折於摩詰，有斷取大千之神力也。比卽誅茅五乳爲休老計，乃峰下倚天際七賢，而望雲中五老，居狀眉睫，爲我山門護法矣。藏公爲道場拮据，足無停影，喜

無知厭且尊慈有大願力將建法筵此爲匡廬曠大
因緣惟是必仗法身親臨此中乃可振大法鼓否則
以一糞埽頭陀安能施無畏亏十方雲來海衆乎此
廣大心中必能建是希有之事也

答徐明衡司馬

日承枉顧荒山一見慧光獨露表裏洞然如冰壺玉
鑑自是般若中人非一世二世善根熾修者及聞眇
論所吐一片金剛心地發爲忠肝義膽但有忠君愛
國一念不復知有身家計真乘願力而來救苦衆生
誠現宰官而作佛事者也遠惠德音知法體多病且

云心強骨弱此杜有漏形骸本來浮脆理固狀也
此血肉之軀原是妄想凝結念念裏蒸故少乖調攝
則大不知恩況外慾薄餉增益病本唯佛一人純一
以金剛心地念念變故令此身全成堅固舍利得
不壞耳嘗聞聖道之真以治身其土苴以爲天下國
家此乃本末之論惟今志欲利人先立其本杜所養
堅固深厚而後忘身從事老子云後其身而身先外
其身而身存必有道矣惟座下志大願大必心大身
細而後可此杜中有所守而外以事試之則漸入佳
境譬如架閣必先因其基耳愚意願座下從今發心

單持一呪或準提或金剛穢迹含之於心二六時中
念念不忘久之發強剛毅之氣自然湧發不待強而
自強矣知高明信心篤厚故敢妄談

答王東里明府

別後恆如霜天月夜對談時也此景此時都杜睡夢
中誰能醒眼與世外人茗碗爐香說無生話也承諭
近日閱楞伽有會心處甚喜以此經離文字相離心
緣相唯忘言妙契方有入處從此不疑當有深證也
別諭一照卽覺亦能轉境言打成一片則猶隔鐵圍
此當自知不成一片過杜何處以古人一片之說不

是小事從初發心參禪卽將一則公案作話頭如趙州狗子無佛性萬法歸一歸何處等語以此橫在胸中冥斬意根再不放行著實疑情晝夜咬定牙關一念不捨久纔純熟方卽打成一片動卽十年五年此是話頭成片未是悟成一片也知公雖諦信此事已有解會處但未下死工夫如古人參話頭雖會得此道理猶在光影門頭其生滅心未曾暫歇一念故閒時無事見有道理及對境遇緣便被奪轉去是知此事不是以知見道理當得實用也又云作一合相觀以見破見以相離相以識去識以執破執此言固

有理在但一合相不以兩頭湊泊可入者以心境兩忘正是悟到一片處不見有少法當情作礙頭頭消歸法法顯露如此方可入一合相今若以見識相破正如油入麪何能破得況見識乃病根非破敵之具如此作觀似有滑謬若依經教中入必如金剛般若六喻卽一觀純熟自有十分相應若從楞伽入但亏靜坐能見自心妄想流注方是工夫入頭又云妄想無性一語中得力便念念消歸若宗門中叅只依六祖不思善不思惡那箇是上座本來面目此最真切日用做工夫如此時時不忘不必求一合相忽一念

相應則忽然墮入一合中矣。惟今顥公不必求一合相亦不必怕境轉。但時時隨心抱一則話頭日用寧單看一念起處當下咬斷便消得去。若妄想消得便不被一切境界轉。若八識進破大徹一番則無境可轉矣。無境可轉則心境一如。此真一合相也。

又

東行牟見公真正道人可謂不虛往矣。山野老年棲息青山白雲之中與世日遠。公利生之顥正弘晤言未有日也。喜公進道工夫甚銳誠一日千里。但趨修固易而忘功絕證爲難。以耽著玄妙靜沉窠臼久之

不覺墮落知見魔網此從古學道之難過一關也若
透過此關是爲百尺竿頭進一步到此一味平常更
無甚奇特所謂依然只是舊時人不是舊時行履處
如此則通身毛孔渾放光明沒不是思量境界沒不
坐光影門頭此處只費步步埽除自狀得到大休歇
耳

又

奉手教辱法愛惓惓心神契會不隔絲毫光明藏中
本非形骸可隔信非虛語委悉近日工夫日見平貼
已蹈省力安樂之境足徵大精進力所云舊時鼻孔

一毫著不得正是得力處但就中一毫著不得處更
有譎謔在直須透過古人謂有佛處不得住無佛處
急透過正恐坐枉無事甲裏若不勘破將來轉身更
難豈不見雲門道有二種兌不透脫一切處不明面
前有物是一透得一切法空隱隱似的有個物相似
亦是兌不透法身亦有兩般病得到法身邊法執不
忘已見猶存是一直鏡透得放過即不可子細檢點
將來有甚麼氣息亦是病古人初以見道爲難及乎
見道而法執最難遣多墮在此所謂認著依狀還不
是此中工夫雖無著精彩處而捨法見一著不可不

知也高明以爲何如。昔從念念捨去，捨到無可捨，亦不坐在無可捨邊。自狀不被見縛，則通身如大火聚矣。

與鮑中榮儀部

黃山白岳久在鴻濛，何緣山靈現瑞。感大護法使蒼蠻翠壁，一旦幻出梵宇珠宮。致黃金妙相，從空而來貝葉真詮。自天而降，頓令無佛之國土，涌出寧藏之莊嚴攝化。無量人天同入極樂世界，如此妙用全在尊慈。一念真心流出，其功德利益豈小小哉。山野欽聞，遙空讚歎。第恨衰老無能，一瞻禮耳。頓卜匡廬一

壑以送餘年。卒陳赤石公作山門。檀越將邀海內高
賢重刻蓮華之漏。書來云荷長者爲祇園首唱念匡
廬名勝。得高賢擊節。品壑生光。第山野有愧。遠公不
堪作東林社主耳。

又

新歲承使者遠至。辱慈念惓惓。欲山僧一行。以結法
喜之緣。初心欣欣。旣已具悉。頃得汪司馬公書云。遼
警甚急。昨二月廿日出師。四路大將已喪其三。八九
萬生靈。一旦盡粉。大可寒心。止留李將軍一路。遼極
難支。恐其長驅大可憂也。一廟堂紛紜。無畫一之策。

徵兵轉饑急於星火此何時也吾徒山林所賴太平
念此人心沟沟之時屏迹傾誠誦祝之不暇又安敢
輕事邀遊乎此其一也且聞京師震動南北禁僧而
遊食之徒無搭足地儻聞山野所至望風而趨難必
其不來恐地方不便此其二也始以一行爲悞嗣有一
事可虞故不敢輕進特此奉啟伏乞慈諒姑徐圖
之以俟後期

又

承示近來做工夫於本地漸有入處欲得祕密一語
以爲捷徑原夫此事本來無密不密但在當人一念

上做卽看話頭一著亦是不得已而用之但要一識破日用現前知覺之心盡是妄想用事縱有道理玄妙之知見盡是識神影子皆心意識邊事總之不曾了知離心意識一著故凡舉心動念都落妄想窠臼耳所以佛云一切衆生皆由不知常住真心用諸妄想此想不真故有輪轉此卽馬鳴所言一切衆生從本已來未曾離念是知衆生日用種種妄想究竟只是一妄念耳狀此一念卽是最初起迷之源從無始至今但只是此一念更無第二卽心意識總屬一念上起惟今做工夫能將此一念看破則一切妄想情

慮當下冰清矣此所謂離念相者等虛空界然因衆生祇見得心中妄念紛紛纏纏如此之多其實不知只是一念今無奈離念紛紛故古人教人提一話頭做工夫究之卽話頭亦是妄念以但將此一念話頭堵截雜念歸之於一若窮究此一念深深覷之覷來覷去元無起處本自無生若一旦了悟一念無生則永劫情根當下頓脫此名爲悟非是別有玄妙可悟也惟今老居士做工夫提話頭著力處只看此一念著力深深追究忽朕看見此一念本無生處若了得一念無生則從此一切念念皆無生矣此六祖所謂

無住生心也。若求玄妙，便是有住矣。如此直捷處，最爲有力。不在多求知見。此中一字用不著。只是先要將胸中一切妄想知見，一齊放下。放得心中空空地。灑灑落落，一絲不留。看他一念起處，便著力追究。如此是爲單刀直入。更不容恩。尙算後種種計較，才有恩。算遠之遠矣。老居士有志此事，試如此下手，何如。

答錢受之太史

山野濶愧破器有玷法門，況復父沈瘴海甘填溝壑，不謂天賜餘生，尚有今日。向以衰殘多病，將匿影窮山，適以雙徑有未了因緣，義于生死，不得少此一行。

故踉蹌而來雖不敢言善財南詢且幸得以徧參知
識父嚮居士爲當代裴楊法門保障且知慈念慇懃
準擬一詣丈室昨云慈航曾待於錫山當面錯過大
爲悵狀適辱慈音遠及法供種種捧誦再三彌感情
至益令妄想飛越足不容緩但雨雪連綿少晴出山
尚有雲棲一行湖上無多留連歸次吳門必入毗耶
之室先此致謙不宣

又

山野居常恒憂法門寥落卽外護金湯難得真寔荷
擔之人昨卒見居士大慰夙心現宰官身豎正法幢

斯時大有望焉。若山野朽株爲法門棄物承法愛之。
淡自信夙緣虞山之會。勿匆未盡所懷。辱聯舟遠送。
夏感惓惓別後仲夏聖後抵匡山卜居山南七賢五
乳之間。誅茅數椽聊爾棲息。并寄八行時尚未得定
止也。一向老病相侵。幻軀故肴溼疾作楚。冬來方覺
小可。護法編時對披讀諸老塋銘言言指歸向上一
路。得宗門正眼。我明法運大開。賴有此爲衡鑑。若刻
施流通利法不淺。其稿埃明春當專持上。

又

向致楞伽筆記。此經的爲心宗正脈。未審曾留意否。

近來東南衲子中、參究向上者多、苦無明眼宗匠指
示、都落光影門頭、掉弄識神、被冬瓜印子印壞、又不
肯親近敎、乘求真正知見、實爲難得。宰官中向三十
年來護法大心者不少、而求真真潛心本地功夫者、
亦不多得。大段士大夫太煞聰明、無論若禪若敎一
狀領過、從莽目中、斂大名者、可槩見矣。此時不但世
諦、卽法門中更難言之、爲可流涕。方今世道澆漓、法
門寥落之秋、非大力量人出、誰爲匡持？嘗謂匡世遺
在正人心、護法門在正知見、狀正人心必以正知見
爲本、所謂不偏不黨、王道蕩蕩、非至公無我之心、何

由一群情而定衆志哉。狀無我之學，必從法中參究功夫。將身心世界大破一番，揭露本有大光明藏，方能觀身世如空華泡影，視功名如夢幻水月。自狀齊生死，一是非，超毀譽。如此方敢言視天下爲一家，視群生爲一身。廓然大公，斯則人心自正，世道可淳。而致君澤民之效，無越於此矣。諦觀宋濂溪之學，實出於此。故能羽翼一聖祖，開萬世太平之業。讀護法編，未嘗不撫卷而歎也。季世末習，大有不可挽者。必若人狀，後可言太平之治。且天道運而不息，豈斯世而絕無斯人哉？山野自愧爲法門棄物，生無補於世，而

憂法之心如出諸已故所望予居士者重且大切願
乘時淺畜厚養以胥一天眷其於一社稷蒼生引領
翹足極矣安忍不發淺心重願乎護法編文章不必
重加批點但就諸祖塔銘開正眼處略發一二則已
爲贅卒蚤刻之爲望近拙述楞嚴通議先已令致覽
此經廣博包含一代聖敎迷悟因果理無不徹向來
解者未盡發揮山野此作大非故輒似更易入其法
學通義亦盡翻舊案不知法學則不知如來救世之
苦心不知楞嚴則不知修心迷悟之關鍵不知楞伽
則不辨知見邪正之是非此三經者居士宜深心究

之他日更

又

護法錄卽禪宗之傳燈也其所重杜具宗門法眼觀其人則根器師資悟門操行建立至若末後一著尤所取大今乞毫端通身寫出不獨文章之妙其乞護法深心無字不從實際流出其乞教法來源顯密授受詳盡無遺此古今絕唱一書非他掇拾之上今但就宗門諸大老塔銘中者以正見正行爲主如居士之見者大同亦不敢更增染污其於碑記序文特文章耳則不必也今以後寄底本覆上若早刻一日則

法門早受一日之惠也。山僧向讀——高皇文集有關於佛教及諸經序文，并南京天界報恩靈谷能仁雞鳴五敕建寺中各有——欽錄簿中所載要緊事蹟意要集成一書，以見——聖祖護法之心，若同此錄共成一部，足見昭代開國君臣一體，亦古今所未有也。惟居士乘此留意一尋，最爲勝事。實山僧所至願也。

又

辱手教委悉近況，且述眉公札中末後句，此山野久所切心，不待今也。養老社蓋自慧誠首座願力，山野贊歎願捨所居而已，此何時也？求安且不暇，又可以

多事自擾乎、況年來衰病日至、足有溼疾、行履多艱。
山居草草、聊爾棲息、且懼餘日無多、生死心切、閉關
絕緣、單提一念、待死而已。昨於中秋、業已從事、念二十
餘年苦海風波、青山白雲時杜夢想、今幸一旦遂
之、又可作等閒看耶。今關中一切禪道佛法、束之高
閣、一味守拙、每想古人有晝夜彌陀十萬聲、今愧衰
老、色力不充、自試常能強半、特効遠公六時蓮漏、以
香代燭、數月以來、身心自臻極樂、知坐忘之深、故敢
以告。

又

侍者回得法音知近日心地脫灑此非真實工夫不易得也甚慰甚慰承示不二法門之要無越高座一機非特一法而已心法序誠孟浪之談辱大手改正頓成佳語真還丹點化之工非敢言必傳但存一種法門耳承念國事艱難無有出死力者此言固狀但觀從古捨身爲國之人非臨時偶爾而發蓋此等人品有多因緣非容易可擬也一則當衆生大難之時自有類大悲菩薩發願而來至其作用皆神通發現非妄想思慮計較中來無論杜答卽如我一聖祖同時英雄皆其人也二則天生應運匡扶世道之人

內稟般若靈根外操應變之具先有其本及臨時運用如探囊中百發百中此畱矣諸葛與平原忠定諸公卽其人也三則亦自般若願力中來負多生忠義果敢習氣剛方中正確乎不可拔者勘定大事堅持不易如文信國明之拳焉諸公生性一定而不可奪者卽其人也方今日中天下人物有一於此者乎觀其發言議論有能一定戡亂扶危之識見者乎無其本而欲責其寔豈非過耶故古之忠臣有一定之才操有必不可爲之具不用則已用必見效卽如當世才具兩全者誰其人哉故古之建不拔之功者皆預定

於胸中如范蠡子房武侯進退裕如豈以空談爲寔事哉卽如東坡亦文章氣節耳惟今居士乃一時所屬望者第自揣其具孰與於諸公耶其所存者特一片赤心耳苟材具不充何敢言天下大事哉此山野向者切切望居士深所養者此耳以老朽觀居士之心審處諸公可爲之事業志能爲之至若戡亂扶危操何術以爲之是豈旋旋從中煅煉而能者耶卽今之事特細故耳更有大于此者在惟願居士當早畜其具卒無以軀命付之爲全策也天下皆迷豈一呼能覺以知居士將有出山之意故特遣訊卒緩前綏

操具待時天必眷意成就大業萬勿輕脫若繁養已就相時而出一見便爲如蒼鷹擎兔不留影迹方是大手伦畧豈爲呂顏面從人而呂軀命仅之爲得耶高明呂爲何如

又

自得居士公秋出山手書云養身眷待數語極慰鄙懷不意國運多故外患內憲朝野惶惶冲聖子立鉅肩爲難卒一時夔龍泣洽上賴祖宗之霧下慰蒼生之望如居士正安堅秉頑力呂負荷爲心障曰狂瀾切不可呂慷慨意氣爲任又難呂隨時上下爲善

權方便也此山林蔬筍心腸在大光明藏中必胥巨
侵處也所謂大道之妙難_言傳耳山野季來衰病
日伦意非久處人世者此生无复再晤之時矣言之
悲酸山野所悲不獨時吏卽浹道寥寥目中所賴護
浹之心如居士者指不再屈豈特金剛幢耶山野嶺
南之行所得印心弟子一人爲馮昌曆者卽四先生
逸書之一也惜兮早逝

書尾闕數行

與徐清之中翰

承委悉近況深慰惓惓之念聖人云歲寒狀遂知察
柏丈夫處世已多難成其志居士經歷此番過則骨

剛氣柔心強力健。㠯成福島之晚操。是則彼因橫者皆天之所㠯造就。皆我善知識也。如是則慶且有餘。又何有㠯芥蒂乎。語云。人有可忘不可忘。狀有惠有我者不可忘。有怨亏我者可忘。况人生福祿。秋毫皆肯定其損益。非彼皆我之固有也。此遂正安精持道力。遠无益之友。省无益之費。凡所舉念。但伦未來之福爲心。此誠沒量大人也。何如何如。

复段幻狀給諫

連奉手書。具見老居士憲國憲民及憲法門之心。且辱周慮。云山僧者情何至也。山僧人雖艸木縗抱懷

出世願爲汰王之忠臣慈父之孝子此非虛談蓋肴
所試至若奉佛定業之訓生夸益肴奉矣今不奉坐
老眼見世亂此乃舉遭劫數卽定業安可逃哉顧逃
之而不得者乃名定業若可逃而不逃乃愚癡況不
卽汰門爲重而固守愚癡豈智耶屢接明誨深感護
汰盛心非特爲山僧一人也朕所教者若一翫亂卽
推倒禪牀喝散大眾遂抽身而去此蒼皇失措卽非
智者所宜肴山僧不能一也若云一益孤遊固是高
傑但山僧年近八十肴愧趙州二不能也若云秋月
爲養老可歸即可逃名翫秋月山場數十里果木養

生之物滋設且恐力不能守乃投獻于王府求扁
宰官彼既好名如此豈避名之所宜耶若往則彼已
我爲奇貨且老悖不字此四不能也狀近名爲避名
我到人到如霸龜曳尾此五不能也老居士之愛我
息我固切且淡在山僧竒不能奉教者五故趨趄不
能自決耳荅云簪溪亦不可隱若已地言之誠不可
隱若已理揆之此老居士所未知也狀云不可隱者
已海寇爲憲狀簪溪太海將千里揚駢不至此无憲
者一也狀山雖不淡而地處偏安卽天下大亂乃不
必爭者此无憲者二也狀道場今已千季屢經更代

大亂不過唐之五季而黃巢最慘且親兵至此感六祖之霸捨營地爲供贍田至今爲黃巢莊是召魔王爲護法无恩者三也且祖庭禪堂乃山僧所興之叢林生平功業惟存此一寺色色皆我之固有往如歸家不勞遠遯終南此无恩者四也且轡溪之兒孫皆山僧伦養之弟子今彼恩我如慈父往則如父視子不必投人此無恩者五也然所養贍不但舊日之檀越卽現在之山田可耕蔬菓可食不必遠求亏世亦不必待他人此无恩者六也且六祖道骨如生乃法身常住若依此中則與法相依爲命若法身社而衆

生乃歿此无息者七也。脊之忠者，已身殉國若歿于
封疆則歿且不朽。今山僧願爲法王之忠臣，已佛祖
慧命爲重。若在匡山，真非逸老之地。卽守定業亦歿
之无益。若于轉溪，卽一日之暇，開道來學，已續慧命。
使佛法不斷，山僧于此縱遇大難，卽定業難逃，歿且
不朽。故若卽身殉國者，歿于封疆，則歿亦得其所矣。
可不卒哉。況遠五可息而得七无息，抑乃取之于固
脊又何憚而不爲耶？彼中方伯監司已三致書請回
山三季矣。今本府具書出帖，罄僧來請坐守于此山
僧情不得已應命而往，誠恐老居士脊之。已我脊違

大教故散一一備陳奉慰護汝之深心萬萬不必呂流言悚聽也惟心諒之

答袁滄孺使君

屢承手書知歸心淨土淺定無疑不疑則淺定信矣。卒甚卒甚且云但于天如淨土遠近如想天竺之喻未淺狀此喻元不親切至引夢喻最切且又未分別淨穢之想所㠯云惟心之旨不明耳惟佛說諸法如夢幻又云生死涅槃猶如恠夢又云淨穢隨心又云晝爲想心夜形諸夢故㠯夢喻惟心之旨請試言之狀想者染淨皆生死本故曰一切世界惟想所持狀

參禪要離想而淨土要顯想。益㠯想除想乃博換法耳。㠯眾生日用念念染想但造生煩苦業今要出苦故念念淨想想佛淨土淨想勝則染想消染想消則淨想純淨想純則變穢土而爲淨土矣。如人想淫則夢胥欲事狀欲吏雖假狂夢不无卽㠯爲真。若人白日專想淨土則夜夢化臺審地極樂境界受用自枉卽爲實事此則淨土但在夢覺之分豈有近遠之實哉。所㠯佛說惟心淨土者專在一心淨想所感變耳。故曰想澄成國土狀娑婆穢土全是眾生染想感結純一穢惡而蠱譽梵王見之純一淨土正如恒河人。

見之是清冷之水餓鬼見之而爲火是呂二寮人見
娑婆是穢土淡生厭患已不了卽穢是淨故佛于法
華會上三變娑婆而爲淨土要指目冉日用行履步
步頭頭皆是淨土如此壹百十萬億之遙耶狀經說
十萬者乃佛指華藏世界娑婆之西越十萬億佛
土各極樂國乃阿彌陀佛所居實報土令人知所歸向
耳若言惟心卽華藏亦是惟心況極樂耶請呂近溪
惟心之旨山野少平聽華嚴經眷五臺山萬季冰雪
因而切切想住此山因而日夜想之久久但見目冉
一座雪山經行坐臥皆在此中縱經鬧市亦不見一

人但在雪山中行及送到五臺儀如答所想已此觀之則淨土遠近可知矣狀五臺尚要身到而淨土只要心到若_是專心念佛念念觀想淨土境界久久純熟則現_是日用步步頭頭如在淨土中坐臥經行卽耳_是一切音聲皆是念佛之聲矣如此念到命終時則一切世間雜念都不現_是惟_是一念阿彌陀佛則精進不亂目_是但見淨土境界或蓮華現_是阿彌陀佛與諸菩薩親來接引_是神識安_是狀直隨佛往生當下便登極樂國如_是夢境无_是異如此豈_是才萬億國之遠耶此所謂生則決定生去則實不_是乃_是真真實

實地非是說道理也。只是要一念淨想，純熟博換得過穢想，則自狀變穢邦而成淨土矣。狀生淨土如夢之說，不是譬喻，乃是實話。菩薩修行，乃至七地已滿，皆未破無明之夢。一向教化衆生，成就淨土，皆是夢中佛吏故入地菩薩，如夢渡河，猶未存覺直至佛方得大覺。此乃明言具載華嚴經，明明證據。只是從來說者，未曾拈著老居士。於此會得，則淨土遠近一切疑淨盡無餘矣。狀念佛法門彌陀經中所說，只是一心不亂。是究竟語，其實此語亦不易到。老居士自己試驗，生淨土準不準，只在一念亂不亂上看。則

默狀自信如人飲水自狀精進矣來云久在台宗今
要淨土台宗三觀和會此淞性妙宗疏最是分明台宗
家吏所云觀雖十六言佛便周是㠭觀佛爲總觀也
卽此觀佛念佛則念存三觀矣謂正當念佛觀時要
將身心內外一齊放下絲毫不存心地如空不見一
法卽是空觀卽亏此空心中提一聲佛隨舉念處卽
觀佛像如觀日葢歷歷分明不昧卽是假觀狀亏正
觀念時返焰能觀能念心體空空宋朱當空宋中又
觀念不忘如此不忘不著一心霧狀卽中道觀狀此
三觀不用安排但只舉念則三觀一心一念具足此

中又不可將答日安排三觀，搭心則不妙矣。請試云
此著力何如。

又

知老居士爲已船下一著，凌忠甚急，此念生外更大
當急時也。但參究工夫一向都說提公案話頭，若大
慧禪師極力主張是知從尋禪門悟心者皆從提話
頭工夫做，出但_云中用心，多不同。今時說提話頭
更錯，用心甚遠。呂祇知提起不知放下爲要妙。古人
放下_云最爲入道要是知說提之二字乃是放下
處爲提，不是只想著話頭爲提也。馬鳴云：心體離念

等虛空界。又云離念境界。唯鑒相應。㠯心體本來離
念。今人不知離念爲正念。故執持提起。一心是。㠯轉
增迷悶耳。何㠯放下處爲提起。只如㠯阿彌陀佛爲
話頭。當未提佛時。先要將外境放下。次將內心一切
妄想。一齊放下。次將此放下的。一念也放下。放到无
可放處。方_々此中著力提起。一聲佛來。卽看者一聲
佛。從何處來。今落向何處去。把定金剛眼睛。一覲覲
定。覲到設著落處。又提。又覲。又追到一念無生處。便
見本來面目也。初則用心覲追。追到一念兩頭斷處。
中間自孤。更向此孤處。慢著精彩直追。忽然狀迸裂。疑

團則本來面目自現卽此便是一念真無生意也學人但得此一念無生現尋則一切處得大受用乃是出生外的時節也近世不知向放下處求離念一著死死執定話頭故返增障礙加之更起種種思想先存玄妙知見此是障道根本卽老居士叅究心雖切啓未經說破放下一著也只被玄妙習氣影子伦障礙故不得受用耳百千方便唯首放下一著最省力當此省力處做則日用念念卽真實受用也高明省之

與袁公參

嘗謂自古豪傑之士能建大功立大業者皆自忍辱
中來卽成佛亦呂忍行爲第一故曰無生忍一切
聖賢未有不成亏忍而敗亏不忍也老朽少季讀史
記至韓信張良傳見其人能建大業看他畢竟從何
處來因細詳其行吏忽云淮陰市上受惡少胯下之
辱信熟視之遂出胯下亏此見史筆下一熟字寫盡
生平學力及圮橋之履三進老人乃可之其薄浪之
權折云一艸履是知古人得力處老朽生平呂此入
佛法故苟書云云乃淮市之胯圯上之履耳

與周海門太傑

別來忽忽二十季矣。音問不通者亦十餘季。精神固
无間狀。不若承顏接響之爲快也。太春之雲棲準擬
奉教。亏湖上久族。不至悽狀。還山貧道天假餘生。得
待死。亏匡廬。淡爲厚。卒念此末法。獨老居士一人。爲
光明幢。貧道老矣。无復奉教之日。所期當來。能尋三
會耳。貧道荷蒙一聖恩。假呂萬里之行。亏法門。无補
纖毫。卽向上一著。亦不堪舉。侶向人所卒。亏教眼發
明直指之宗。若楞伽。楞嚴。汰等三經。大翻文字。窠臼。
皆已梓行。託汝定請證。惟瑏那山中野狐潛踪。散乞
金剛正眼。一爲焰破暗冥。又爲此汰大助緣也。

與賀函伯戶部

山中得奉手書知道味日淡世情日遠且召楞仰究
心遊流智海觀察流注妄想久之激徹因渠是則俗
彼逆緣爲進道之歟矣所不足者苦无明眼知識相
伴提撕恐亏文言滯礙大段此叟已教印心如鑑採
鵠但取其味不損其色故凡肴看敍典及古惠橈緣
會心處領畧不會則置之勿自穿鑿久自融通則言
言冥合真心矣政不必已不會伦障礙也公賦性高
明當此妙齡精力資餘能蚤收攝如此不唯蹈大方
坦龕且爲福壽之歟天之所召成公者大矣奉自保

愛吾副區區厚望。

禽吳觀我太史

吳越之緣艸艸了吏。吾不耐應接故卽歸匡山。而山中安居殊未易就。投閒入山而返爲山累。衰朽之季大不安此耳。浮渡令姪肩之當省老居士之恩喜師蟲已淨。隧道者果得人乎。汰門寥落。不但明眼宗匠。鞠求卽衲子中真心實行者亦不易見。奈何濶門澹泊至此。老居士淨業精純。濃味日淡。心見發熒。當洞十方矣。儻有緣徐會一談。亦此生之餘卒也。

又

季來山居雖與世遠每登東臯多警不无驚心狀在
別報固有定業但衆生劫難苦不忍登况身經塗炭
者乎惟老居士心枯淨土能无悲愍耶天造大迦惟
我一聖祖惠俾三五功超百王一祚稷霧長當享无
疆但衆生業感自不能免耳每忽汰門一旦陵替至
此回望興盛之時難再得也切念萼嚴一宗爲吾佛
根本汰輪清涼爲此方著伦之祖其疏精詳真萬世
宏規但鈔文呂求全之過不无太繁故使學者望洋
而退士大夫獨喜合論明爽率皆讎視而義學亦將
絕響矣嘗謂論固直捷唯發明大旨至亏精詳文義

或未及的指說者之意也切慨此大法失傳其如將來法眼何不但心遊法界安理觀卽文字師亦絕无人矣山野自少留心弓此法門今嗟老矣掩關山中注意研窮欲單觀疏文提挈綱要太繁取簡務明大旨在不失伦者之意既去其鈔又別其科直取發明本文倡爲易了雖不能如論之宏肆而因疏明經適齋已通說者之意或弓疏義不續者間亦出愚意但取脈絡貫通亦不散攷贅此亦山野老季伦懺悔地且爲來者申法供養耳第二季因病不能致力卒今季无恙其功已完七八恨不能與老居士一面鑒

之散此散發一歡喜耳

又

辱示朗公因緣山僧向慕其爲人惜未一見久眷未
遂一著心甚偉之第未知始末今讀墳銘行實諸書
果愈所眷辱命爲傳豈能更著一語狀汝門之說固
不敢辭但就中已蘭風爲心印恐非所眷山僧答曾
見其人號爲鐵峩一時皆已外道俱之宗門所不收
卽觀悅緣一語未爲超絕不若汰有所住爲佳狀此
亦非可已盡朗公之生平也但遇紫柏之吏爲汝門
一變而晏然不動且讚紫柏爲希音呂此一節乃朗

公之淡心亏法門、肴王燭存齊之意、觀末逸踞等座而逝、正與紫柏一鼻孔出氣、故傳中獨歸重亏此卽朗公宋光必呂我爲知己也、狀傳忠不朽、須肴不朽之實者存、老居士其狀之乎。

倉吳生白方伯

魯溪僧持法旨至拜晨三復深荷尊慈所呂念祖庭法道愍愚僧而拯名山者心何切至也、讀之不覺痛徹五內、念山僧漂零苦海二十餘季、今卒投老匡山、呂境幽心宋諸妄皆息、无复他念矣、今仰體尊慈呂祖庭法道爲心、誼不容已、但匡山道場廻諸宰官檀

越特爲山僧建立爲逸老地經營尚未結局難已輕
脫若安頓不妥大負一時信心胥所不忍呂此趙趙
未能判然先遣報命容料理得宜當就道也

龜李三近

來云修行感賴師友自古皆狀要之力行在己師友
但助發耳至若一鍼一鉅卽能透悟者此非師友全
力乃本分功純遇緣觸發啐啄同時譬之鐘鼓應擊
而鳴若夫木石則徒勞耳若夫霧雲見飛鷺而悟道
香巖道擊竹而明心何俗師友哉大都學道人之病
在操忘不剛次則我見堅固胥此兩者如病者忌醫

則盧遍束手矣

畜沈大潔

鄭白生來云足下有難髮之忠鄙意未敢必狀不意
果能勇凌如此狀請親命許可此是佛法中正義最
難欣許此菩薩助誠也覽來問六則惟首二條爲急
餘侶可緩力疾勉畜未審能凌疑否所云卽欲回鄉
踐拂水之約此雖護汝胥地第恐落窩臼禪耳足下
患願廣大且不必上求古人但能取汝雲棲四十季
如一日則末汝望足下又一大光明幢也

畜部千秋

承呂令師塏銘見委愧昏耄疎陋不足呂當盛意但在法門所係甚重誠不敢不申讚歎又不可呂荒唐謬悠之言取罪呂塔銘卽世之僧史取信千載之下古之僧史列傳則有禪師呂六祖之下五宗血脉爲主脊法師呂賢首清涼天台教觀爲主脊神僧呂佛圖澄諸梵師異行爲主脊高僧呂遠公支公生公肇公高操爲主四科之外其餘建立脊爲功行者不與也令師清修苦行山野仰慕久矣覽持來行侶非所聞不敢呂虛飾脊累實德故單取本色在山苦行清節生夸呂念佛爲法門當與遠公並駕宜在高僧之

列乃敢畧載其正行。㠯取信爲主。殆非敢妄意貶損。
惟高明裁之。儻不可采不刻可也。

慈山老人夢遊集卷九

終